

Фешина Елена Васильевна

канд. пед. наук, доцент

Абельбейсов Владимир Алексеевич

канд. социол. наук, заместитель заведующего кафедрой

Максоев Алексан Федорович

студент

Северо-Кавказский филиал ФГБУ ВО «Российский государственный

университет правосудия им. В.М. Лебедева»

г. Краснодар, Краснодарский край

РОЛЬ ГОСУДАРСТВА И ПРАВА В СОЦИАЛЬНО-ЭКОНОМИЧЕСКОМ РАЗВИТИИ РОССИИ

Аннотация: в статье рассматривается роль государства и права в социально-экономическом развитии общества. Подчеркивается, что эффективное государственное управление и правовое регулирование являются ключевыми факторами, обеспечивающими стабильный рост экономики и социального благополучия. Авторы раскрывают значение налоговой системы для бюджетного равновесия и экономического роста. В статье раскрываются вопросы роли государственного бюджета в финансовом регулировании и перераспределении ресурсов. Авторами проанализированы основные направления и функции экономической политики государства, указаны ряд критериев определения социального государства в России. Проведен обзор социальных мер поддержки граждан России.

Ключевые слова: социальное государство, государственное управление, бюджетные приоритеты, социальные меры поддержки, государственные расходы, полицейско-бюрократическое государство.

В России важное место занимает налоговая система для экономического роста и бюджетного равновесия. Ни одно государство не может функционировать без действующей налоговой системы, поскольку она служит фундаментом общественного развития и экономического прогресса. Система налогообложе-

ния занимает центральное место в обеспечении доходной части бюджета, оказывая заметное влияние на финансовое положение как физических, так и юридических лиц. Исторически возникновение налогов связано с переходом от натурального обмена к денежным отношениям, а также с формированием государственного устройства. Основной задачей налоговой политики является не только обеспечение бюджетных поступлений за счет более обеспеченных слоев населения, но и предоставление налоговых льгот менее защищенным категориям граждан. В случаях, когда поступлений в казну оказывается недостаточно, может быть введено экстренное налогообложение. Это, в свою очередь, сопровождается сокращением определенных статей государственных расходов. Переориентация бюджетных ресурсов с непродуктивных направлений на социально-экономические нужды позволяет достичь баланса в бюджете при условии жесткой финансовой дисциплины и роста поступлений [2, с. 174].

Государственный бюджет служит важным инструментом для финансового регулирования в стране. Он обеспечивает распределение и перераспределение валового внутреннего продукта среди регионов, социальных категорий и отраслей экономики, основываясь на экономической стратегии, финансовой политике и рыночных потребностях. В условиях кризиса эффективность рыночного механизма снижается, что требует от государства усиления своего воздействия на финансовые потоки. С помощью бюджета определяются размеры налоговых выплат и объемы финансирования, а также рассчитываются финансовые ресурсы, перераспределяемые между различными уровнями бюджета [3, с. 1].

Основные аспекты экономической политики охватывают стабилизационный подход, который направлен на улучшение экономической ситуации посредством бюджетно-налоговых и денежно-кредитных мероприятий. Также важным является структурный аспект, сосредотачивающийся на гармоничном развитии экономики с помощью государственной поддержки определенных секторов. Государство решает критически важные задачи, включая защиту фундамента рыночной экономики через введение законов, которые способствуют конкуренции, организацию производства общественных благ для обес-

2 <https://phsreda.com>

Содержимое доступно по лицензии Creative Commons Attribution 4.0 license (CC-BY 4.0)

печения населения нужными товарами и услугами, а также оценку последствий ненормальных рыночных ситуаций. Одна из главных задач государственного бюджета заключается в создании условий для экономического роста, решении многих государственных вопросов и укреплении обороноспособности. Бюджет оказывает значительное влияние на экономику, аккумулируя финансовые средства организаций, предприятий и граждан для финансирования народного хозяйства, социальных и культурных инициатив. Через прямое и косвенное воздействие на экономическую среду государство предоставляет предприятиям и организациям субсидии, выполняет государственные инвестиции и организует бюджетное финансирование различных секторов [1, с. 36].

Россия как социальное государство должна соответствовать ряду основных критериев. Во-первых, необходимо наличие правовой базы, где все ключевые принципы социальной политики нашли законодательное отражение. Во-вторых, должна быть развита система институтов для социальной защиты всех слоев населения. В-третьих, требуется эффективная система страховых социальных отчислений. Важно, чтобы социальные проблемы занимали приоритетное место в деятельности органов власти и государственного управления. Так же приоритеты социальной политики должны находить отражение в федеральном и региональных бюджетах. Социальным государством нельзя назвать то, которое выделяет менее 20% своего бюджета на социальные нужды. Если же более трети государственного бюджета уходит на содержание военно-промышленного комплекса, полиции, свыше 400 тысяч бойцов Росгвардии и многочисленное количество чиновников, то такое государство воспринимается как полицейско-бюрократическое, а не социальное [4, с. 50].

Россия развивается как социальное государство. Поддержка оказывается широкому кругу граждан – от детей до пенсионеров, от военных до ученых. В 2023 году на социальные нужды направили свыше 7,3 трлн рублей, что составляет около четверти бюджета. Через систему социальной защиты предоставляется более 100 видов льгот. Работают Пенсионный фонд и региональные программы помощи. Многие меры воспринимаются россиянами как должное: пен-

сионеры освобождены от налогов на имущество и землю, инвалиды получают пособия, дети – выплаты, бесплатные лекарства, транспорт и питание. В России – один из самых продолжительных отпусков в мире, включая декрет до 1,5 лет с сохранением стажа. В большинстве стран Европы таких условий нет. С 2023 года семьи с доходом ниже прожиточного минимума получают пособия на всех детей до 17 лет – помочь получают миллионы граждан. В пандемию были введены экстренные выплаты. Для детей – бесплатный транспорт, питание в младших классах, льготы для школьников, сирот и детей-инвалидов. Материнский капитал действует с 2007 года – в 2023 году при рождении первого ребенка – 589,5 тыс. рублей, второго – 779 тыс. рублей. Предлагается также отцовский капитал – более 600 тыс. рублей за третьего и последующих детей. Дошкольное образование в России бесплатно, в отличие от большинства стран Запада. Граждане, попавшие в сложные жизненные обстоятельства, могут рассчитывать на помочь: выплаты, продукты, уход. Одноким пенсионерам и инвалидам помогают соцработники. Даже тем, кто не работал, положена минимальная пенсия. Людям с инвалидностью предоставляются льготы: проезд, налоги, прием без очереди, санатории и детсады для их детей. При потере работы – пособие, помочь в поиске, переобучение, субсидии на открытие своего дела. С 2018 года работает беззаявительный формат через «Госуслуги». В регионах молодые врачи, учителя и соцработники получают до 1 млн рублей на жилье. Экономическая политика государства нацелена на повышение уровня жизни, эффективность национальной политики в целом, а также на развитие и совершенствование системы образования [5]. Действует социальная ипотека – государство гасит часть кредита. Для ИТ-специалистов доступна ипотека с льготной ставкой. Молодым кадрам выплачиваются «подъемные» – до 100 тыс. рублей учителям и до 2 млн медикам на селе. Участникам спецоперации предоставляется денежное довольствие от 195 тыс. рублей, рабочие места сохраняются, предоставляются налоговые и кредитные каникулы. После демобилизации – статус ветеранов боевых действий и все соответствующие льготы. Россия показывает низкий уровень безработицы – в январе 2023 года он составил 3,6%.

Центры занятости проводят ярмарки вакансий, переобучают и помогают открыть бизнес.

Мнение эксперта Екатерины Стенякиной, депутат Госдумы, подчеркивает: приоритет – защита граждан, особенно семей и детей, а также военных, отстаивающих интересы страны.

Список литературы

1. Антонова А.Н. Роль бюджета в социально-экономическом развитии страны / А.Н. Антонова, Е.В. Бенько // Сборник научных статей 5 Международной научной конференции студентов и молодых ученых / отв. ред. А.А. Горохов. – Т. 1. – Курск, 2020. – С. 36–38. – EDN WXITXG
2. Мазилкина Ж.В. Роль государственных финансов в социально-экономическом развитии общества / Ж.В. Мазилкина // Социально-гуманитарный вестник юга России. – 2012. – С. 171–174.
3. Манжула Т.Ю. Роль государственного бюджета в социальном-экономическом развитии государства / Т.Ю. Манжула // Вестник евразийской науки. – 2020. – №5. – С. 13. – EDN VTSLPX
4. Моисеев В.В. Социальная политика России: история и современность: учебное пособие / В.В. Моисеев. – М.: Директ Паблишинг, 2023. – 359 с. – EDN URXPRK
5. Фешина Е.В. Инновационное развитие высшего образования / Е.В. Фешина, И.В. Костенко. // Наука XXI века: проблемы, перспективы и актуальные вопросы развития общества: материалы международной межвузовской весенней научно-практической конференции (пос. Яблоновский, 19 апреля 2019 года) – Краснодар: Краснодарский ЦНТИ – филиал ФГБУ «РЭА» Минэнерго России, 2019. – 492 с. EDN SOXNNP